湖南湘江新区让种粮户用上"智慧水"

在家轻点手机 App,即可远 程开启水泵,将水渠里低于农田 水位的水源,智能提升并精准输 送至农田的灌溉渠系。整个过 程无需额外架设昂贵电网、铺设 复杂管道,更省去了传统抽水所 需的电费与燃油开支。这样科 技感十足的用水体验,让湖南湘 江新区坪塘街道太平村的种粮 大户谭国军连连称道:"实用、省 钱、好用!"

作为湖南湘江新区农业水 价综合改革项目的参与者和受 益者,谭国军及时安装智能灌溉 和计量设备,成功挽救了150多 亩水稻。

智能灌溉 解种粮大户燃眉之急

水,是农业发展的命脉。农 业水价综合改革,对促进农业节 水和农业可持续发展、保障国家 粮食安全和水安全意义重大。

今年上半年,因当地正在推 进高标准农田建设,谭国军还在 望着名下的150多亩良田愁眉 不展。"当时正是抢抓农时的关 键期,但因受施工影响,上游的 水源暂时无法引到这片田里 来。眼看着田地因缺水无法插 秧,我心里真是火烧火燎。"谭国

就在这个节骨眼上,传来湖 南湘江新区在坪塘街道开展农 业水价综合改革试点项目的消 息。在各方的积极争取下,5月 15日,谭国军的田边成功安装了 一套太阳能智能水泵系统和-套精准的水价计量设备。

设备投入使用后,立刻发挥 了显著作用。随着汩汩清水通 过管网顺畅地流进农田,谭国军 的眉头得以舒展。"这个安装时 机是真正的'雪中送炭'。毫不 夸张地讲,如果这套设备晚安装 10天,我这150多亩地今年的第 一季水稻种植就彻底错过农时 了,那损失可就太大了。"

在解决灌溉难题的同时, 新设备的使用也为谭国军节省 了一大笔刚性支出。依靠零成 本的太阳能,这套设备运转良 好,几乎不再产生传统的抽水 电费或购买柴油的费用;在农 业水价改革政策下,每吨水仅 需 0.0369 元。

"这相当于直接提高了种粮 的纯收益,让我们对扩大生产更 有底气、更有信心。"谭国军说。

农业水改 让节水与效益双提升

享受到政策红利的并不只 有谭国军。

自农业水价综合改革启动 以来,湖南湘江新区始终坚持 "科技赋能、精准施策",结合水 渠建设情况及地理地势状态, 在莲花镇、白箬铺镇、雨敞坪镇

等地创新采用太阳能智慧水 泵和高精度水价计量设备融合 设计安装的方式,为包括阎宽 农业科技有限公司、长沙裕成 农业、长沙奕辉农业在内的多 家农业经营主体及种植大户安 装了13套设备。

在设备选型与架设上,湖南 湘江新区因地制宜采用大吸力 自吸泵、大流量潜水泵两款水 泵,搭配太阳能棚架构、太阳能 立杆架构两种架设形式,确保设 备适配不同田间场景。同步搭 建的"湘江新区农业水价综合改 革平台",实现灌溉用水"集中管 理、集中计量、集中计价、集中监 测",配套的手机APP系统更让 农户可远程操控设备启停、查询 运行状态与流量数据,真正做到 "一机在手,灌溉无忧"。

值得一提的是,莲花镇灌 片作为2025年深化农业水价综 合改革试点单位,采取输水管

道定量供水,灌溉用水有效利 用系数大幅提升,用水量显著 下降。有限的水资源得到合理 分配,解决了农户的季节性缺 水问题,农作物产量与质量也 得到进一步提升。

为深化实践与经验交流, 湖南湘江新区近期还组织了农 业水价综合改革试点培训会, 10个涉农街道的农办负责人、 农业用水大户以座谈形式,围 绕改革经验、智能技术等进行 了深入探讨,并实地考察了莲 花镇新塘子、朱家湾两处智能 灌溉设备安装情况。

据介绍,湖南湘江新区将 持续优化改革方案、扩大设备 覆盖范围、完善平台功能与服 务体系,推动智慧灌溉技术在 现代农业发展中发挥更大效 能,为促进农户增产增收、驱 动乡村振兴注入更强劲的科 技动力。

科技"葡"写新质密码

行波 郭媛媛 余瞳

近日,在位于杨凌示范区杨陵区 五泉镇的杨凌耕心农业有限公司 (以下简称"杨凌耕心农业")高标准 连栋大棚内,五颜六色的葡萄挂满 藤蔓,工人们忙着采摘、分拣、装箱 -这些新鲜果品不仅发往西安、榆 林等陕西市场,更将通过物流直达 北京、上海、广东等全国10余个省份 的商超货架。

科研搭起种植框架

2014年,依托杨凌示范区政策红利 与西北农林科技大学科教资源,杨凌耕 心农业正式成立。10年间,企业累计 投入超800万元,流转土地106亩,一 步步搭建起产业发展的"硬件骨架": 50亩高标准连栋大棚可模拟西北干旱 产区环境,实现温光水肥精准调控;16 座日光温室的错季生产模式,已被新 疆、甘肃等北方产区借鉴;配套的冷 库、组培实验室、智慧农业系统,更成 为云南、河北等省份种植户考察学习 的"样板",每年接待全国各地的参观 团队超百批。

更为关键的是,企业搭建的技术 支撑体系自带"全国服务属性"——以 西北农林科技大学房玉林教授为首席 专家,组建19人核心技术团队,并依托 该校挂牌成立了西北农林科技大学产 学研一体化示范基地、国家葡萄产业 技术体系试验基地等6大平台。

"高校的科研成果能第一时间在 我们这里转化使用,遇到的生产难题 也能快速对接专家解决。"杨凌耕心农 业负责人张鹏指着大棚内的智能监测

设备说,正是这 样的"产学研联 动",让企业在 起步时就能踩 准"科技兴农" 的节奏。

种质破解 品种单一难题

杨凌耕心

农业的葡萄种质资源圃,保存着770余 份葡萄种质资源,是目前西北地区规模 最大、品种最丰富的葡萄种质资源圃。

"我们通过3-5年的性状观测、抗逆 性试验,最终筛选出了5个适宜关中地 区推广的品种。如,富士之辉的甜度能 达到20度以上,且耐运输、货架期长,现 已推广到陕西省渭南、西安等地市的16 个区县,种植面积超过4万亩,帮助农户 每亩增收近3000元。"西北农林科技大 学副教授张克坤说。

不仅如此,杨凌耕心农业葡萄种质 资源圃还构建了"香味群体""果形群 体"等细分研究体系,从无香到玫瑰香、 从圆形到鸡心形,为葡萄育种提供了精 准的基础材料。

"未来3-5年,我们要把种质保存量 做到1000份,建成全国第二大葡萄种质 资源圃,为新种质创制提供基础材料, 让更多葡萄好品种从杨凌走向全国各 地的田间。"张克坤说。

"科技兴农"助农增收

"种葡萄讲究'七分技术三分管', 过去我们凭经验种,现在跟着耕心农



业学技术,实现了标准化种植,一亩地 稳赚2万多!"陕西省合阳县果农刘根 红说。

近年来,杨凌耕心农业推出新理 念、新品种、新设施、新技术、新产品的 "五新"工程,不仅研发出8项葡萄标准 化栽培关键技术,还创新出"合作社+" 等4种产业发展模式,真正把科技成果 "打包"送到了农户身边。10年间,依 托陕西省葡萄产业技术体系,杨凌耕心 已累计开展技术培训班60期,培养县乡 基层技术骨干460余名、果农骨干4000 余名,还通过31场线上培训,让21万余 人次学到了实用技术。如今,陕西各地 已建起13个示范园区、48个示范基地。 示范总面积超4.7万亩,辐射推广葡萄 种植12.8万亩,直接产生推广效益1.6 亿元。

站在新起点,张鹏说:"我们正和 西北农林科技大学葡萄酒学院及合阳 葡萄试验示范站合作,计划12月底推 出两款葡萄蒸馏白酒。未来还要继续 聚焦葡萄产业高质量发展,把'耕心' 的力量传递得更远,为乡村振兴贡献 更多可复制、可推广的'杨凌方案'。"

本报讯(记者李争粉)中国农 业大学在近日举行的2025年世界农 业科技创新大会开幕式上发布了 "神农大模型3.0版"。该大模型具 备农业知识问答、生产决策推理等 功能,是目前全国覆盖农业学科和 场景最全的大模型,标志着我国农 业人工智能发展迈入新阶段。

"神农大模型3.0版是一个专注 于农业领域的垂直大模型,可灵活 化身感知、分析、预测、控制等农业 场景专家,显著增强复杂任务推理 能力,并大幅度降低部署门槛。"中 国工程院院士、中国农业大学校长 孙其信表示。

据介绍,作为国内首个实现农 业系统智能的大模型,"神农大模型 1.0版"于2023年问世,可实现农业专 业知识的精准查询与解答。2024年 迭代的"神农大模型2.0版",拓展了 技术边界,可以整合文本、图像等多 模态数据进行分析决策。

此次发布的"神农大模型 3.0 版",不仅是"小麦育种智能助手", 还是"农业病虫害智能体"。"神农大 模型3.0版"融合国家级种质资源与 专家知识,可赋能育种决策,实现从 "四间试错"到"精准育种";可识别 70类、600余种病虫害,广大农民用 一部手机就能获得如同多个专业植 保专家的专业指导。

"神农3.0还可以让全球农业科技人员和 从业者自主构建,以最低成本推动AI应用,让 农业AI在科研院所和田间地头普惠落地。"孙 其信说,这样它就可成为世界农业的"新农 具",让我们实现农业不再是靠天吃饭,而是智 种智养。

孙其信强调,神农大模型公开开放,全球的 科研团队和农业组织都能够直接连接到这个大 模型。"我们希望依托这种新技术的应用,为世 界农业的发展贡献更多的中国智慧。"

神 农 大 模 型 3.0 实 现 农 业 种